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ЗНАЧЕННЯ ЦІННОСТЕЙ У СТРУКТУРІ 

АКСІОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УФАХОВІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ ІТ-ФАХІВЦЯ 

 

Шліхта Г. О., 

кандидат педагогічних наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет, 

м. Рівне, Україна 

 

Афективні складові структури компетентності є 

цінності, що виконують і мотивуючо-стимулюючу, і 

настановчу роль. Наголосимо, що на етапі дослідження 

аксіологічного дискурсу професійної підготовки у сучасній 

вищий школі, на підставі аналізу аксіологічного підходу і 

його потенціалу в освітньому процесі, нами було 

узагальнено наукові підходи щодо феномену цінності як 

фундаментального для аксіологічного підходу й аксіології 

загалом. Зокрема, ми акцентували увагу на тому, що на 

підставі напрацювань аксіологічної науки цінності 

обґрунтовано потрактовувати як поведінкові стимули, як 

чинники концептуалізації життєвих смислів й 

конструктивні елементи буття. Принциповим для нас є 

класичне положення аксіології про те, що цінності 

окреслюють систему смислових координат, в яких має 

відбуватися життєдіяльність (індивіда або соціуму) у 

поєднанні із забезпеченням відчуття комфорту у всіх його 

смислових контекстах [1]. 

Особлива увага до аксіологічного елементу в 

структурі компетентності зумовлена і тим фактом, що 

людина перманентно перебуває у системі ціннісних 

контроверз [2; 3] і змушена постійно здійснювати 

відповідний ціннісний вибір. Такий вибір має значення як 

для життєвих стратегій загалом, так і для повсякденної, в 
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тому числі, професійної практики. Останнє актуалізує ідею 

ціннісного інтелекту [4] в якості важливого елементу 

аксіологічної компетентності, що визначає загальну 

здатність особи ефективно реагувати на реалії 

навколишнього середовища (соціального й природного). 

Водночас, позиція щодо системного значення цінностей у 

структурі компетентності узгоджується із класичною тезою 

британського психолога Джона Равена, який послідовно 

обстоював наукове положення про фундаментальну роль 

для набуття професійних компетентностей мотивацій, в 

основі яких він вбачав саме цінності: усвідомлення 

цінностей (професійних зокрема) мотивує до набуття 

професійних якостей [5]. Своєю чергою, інший 

британський вчений – Пол Герст, пов’язував зміст 

практичної діяльності з наявними ціннісними орієнтаціями, 

що під впливом обставин й особистого досвіду можуть 

перетворюватися у певні ціннісні переконання [6]. Складна 

й важлива внутрішня робота особистості очевидно вимагає 

аксіологічної компетентності, а аксіологічна проблематика 

має стати важливою частиною освітнього процесу. 

Зрештою, сучасний швецький дослідник Гьоран Франссон 

наголошує, що і у сучасну цифрову добу морально-етична й 

ціннісна проблематика не може опинитися поза увагою 

освітнього співтовариства [7, с. 72]. Нині у педагогічній 

теорії і практиці аксіологічну компетентність 

потрактовують як важливий засіб фіксації 

загальних/універсальних і спеціальних (професійних) 

цінностей суспільства, які сприяють формуванню 

збалансованої й відповідальної особистості [8; 9; 10; 11]. 

Проведений нами аналіз фундаментального для організації 

української освіти документа – Національної рамки 

кваліфікацій [12] – доводить особливу увагу його авторів до 
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професійних цінностей, а також змісту й характеру 

мислення, що ними детермінуються. 

Необхідно відзначити, що досі напрацьовані і певні 

уявлення щодо типової структури власне аксіологічної 

компетентності, яка потрактовується думкою українського 

дослідника Валентина Рогози, що «цінності, не втрачаючи 

свою соціальну спрямованість, у процесі інтерналізації 

утворюють ціннісні орієнтації особистості, що є 

детермінантами життєвих стратегій і, буквально, моделей 

(зокрема, професійних) поведінки людини» [13, с. 59]. З 

іншого боку, справедливою є позиція української науковиці 

Олени Гомонюк, що система цінностей представника певної 

професії (педагога чи ІТ-фахівця), будучи життєвим 

орієнтиром його фахової діяльності й важливою складовою 

професійної діяльності, завжди має специфічний характер, 

«адже з одного боку, вона – оптимальна система цінностей, 

а, з іншого, – суб’єктивне бачення цієї системи» [14, с. 155]. 

Підсумовуючи наведені позиції щодо цінностей як 

фундаментального елемента компетентності, відзначимо їх 

особливу роль, що проявляється і у максимально широкому 

контексті концептуалізації життєвих смислів й 

конструювання самого буття, і, водночас, у 

детермінуючому характері щодо знань, умінь і навичок, які 

формуються у процесі навчання й разом з цінностями 

утворюють інтегральну систему компетентності. Крім того, 

необхідно врахувати, що задаючи певне предметне й 

функціональне навантаження цінностей як елементів 

аксіологічної й деонтологічної компетентностей, ми 

можемо забезпечити соціальну спрямованість вказаних 

компетентностей у поєднанні з формуванням позитивних 

індивідуальних ціннісних орієнтирів фаховоїдіяльності ІТ-

фахівця. 
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